
Burgdorf, 15.12.2021 

 

P  R  O  T  O  K  O  L  L  

 

über die Sitzung des Ortsrates Ramlingen-Ehlershausen der Stadt Burgdorf am 

30.11.2021 in der Sporthalle der Waldschule, Waldstr. 4, 31303 Burgdorf-

Ramlingen/Ehlershausen 

 

19.WP/OR RE/001  

 

 

Beginn öffentlicher Teil:  18:30 Uhr 

Beginn vertraulicher Teil:  Uhr 

Ende öffentlicher Teil:  19:52 Uhr 

Ende vertraulicher Teil:   Uhr  

 

 

 

 

 

Anwesend: Ortsbürgermeister 

  Nolte, Wolfram  

Bürgermeister 

  Pollehn, Armin  

1. stellv. Ortsbürgermeisterin 

  Thies, Katrin  

2. stellv. Ortsbürgermeister 

  Carl, Torsten, Dr.  

Ortsratsmitglied/er 

  Albrecht, Julia  

  Dreeskornfeld, Thomas  

  Meyer-Baron, Gunther  

  Voigt, Sven  

Beratende/s Mitglied/er 

  Meinig, Birgit  

Verwaltung 

  Kugel, Michael  
 

 

 

 

T A G E S O R D N U N G  
 

Öffentlicher Teil 

1. Sitzungsleitung durch das an Lebensjahren älteste und zur Leitung der Sitzung 

bereite Ortsratsmitglied 

Vorlage: M 2021 0044 

   

 Einwohnerfragestunde 

  

2. Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 
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3. Ehrung für langjähriges kommunalpolitisches Engagement und Verabschiedung von 

Ortsratsmitgliedern 

   

4. Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ortsratsmitglieder durch die bisherige 

Ortsbürgermeisterin 

Vorlage: M 2021 0045 

   

5. Wahl der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters 

Vorlage: BV 2021 0046 

   

6. Feststellung der Tagesordnung 

   

7. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterinnen / der stellvertretenden Ortsbür-

germeister 

Vorlage: BV 2021 0047 

   

8. Pflichtenbelehrung und Verpflichtung durch die oder den neue/n Ortsbürgermeis-

ter/in bzw. durch die oder den stellv. neue/n Ortsbürgermeister/in 

Bezugsvorlage M 2021 0040 

   

9. Feststellung der im Ortsrat vertretenen Fraktionen und Gruppe 

Vorlage: M 2021 0048 

   

10. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

   

11. Mitteilungen des Bürgermeisters 

   

11.1. Ebenerdige Bahnübergänge in Burgdorf 

Vorlage: M 2020 1327/3 

   

11.2. Verlängerung der Bahnsteige in Ehlershausen  

Bezug: M 2020 1387 und M 2020 1387/1 

Vorlage: M 2020 1387/2 

   

11.3. Beisetzungen auf Stadtteilfriedhöfen: Berichterstattung über die Ausnahmen gem. 

der Richtlinie 

Vorlage: M 2021 1744 

   

11.4. Standortsuche für Mobilfunkmasten im Burgdorfer Holz und im Otzer Bruch 

Vorlage: M 2021 1759 

   

12. Die Verwaltung wird gebeten in bestimmten Bereichen der Gemarkung Abfallbehäl-

ter bzw. sog. "Hundetoiletten" aufzustellen, Antrag gem. Geschäftsordnung von 

Herrn Rene Arand vom 26.08.2021 

Vorlage: A 2021 1738 

   

13. Anfragen gemäß Geschäftsordnung 

   

14. Anfragen und Anregungen an die Verwaltung 

   

 Einwohnerfragestunde 
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Öffentlicher Teil 

 1. Sitzungsleitung durch das an Lebensjahren älteste und zur Leitung der 

Sitzung bereite Ortsratsmitglied 

Vorlage: M 2021 0044 
  

  

Frau Ortsbürgermeisterin Meinig teilte mit, dass die Sitzungsleitung - 

einschließlich der Leitung der Wahl der neuen Ortsbürgermeisterin / des 

neuen Ortsbürgermeisters – dem ältesten anwesenden und hierzu bereiten 

Ortsratsmitglied obliege. Nach der Wahl der Ortsbürgermeisterin / des Orts-

bürgermeisters gehe die Sitzungsleitung auf diese / diesen über. Sie habe 

sich im Vorfeld bereit erklärt, die Sitzungsleitung zu übernehmen. 

 

 

 Einwohnerfragestunde 

  

Frau Meinig begrüßte alle Anwesenden und eröffnete die Einwohnerfrage-

stunde. 

 

Es wurden keine Fragen gestellt.  

 

  

 2. Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 
  

  

Frau Meinig eröffnete die konstituierende Sitzung und stellte bei form- und 

fristgerechter Einladung die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest.  

 

 

 3. Ehrung für langjähriges kommunalpolitisches Engagement und Verab-

schiedung von Ortsratsmitgliedern 
  

  

Herr Pollehn ehrte Frau Meinig für ihre 25-jährige Zugehörigkeit zum Orts-

rat. Sie habe sich stets mit großem Engagement für die Einwohnerinnen und 

Einwohner persönlich eingesetzt. Anschließend verabschiedete er Frau Alker 

aus dem Rat der Stadt Burgdorf. 

Er sprach beiden Damen im Namen des Rates und der Verwaltung der Stadt 

Burgdorf für die zum Wohle der Ortschaft Ramlingen-Ehlershausen und der 

Stadt Burgdorf geleistete Arbeit Dank und Anerkennung aus und überreichte 

jeweils eine Urkunde, ein Präsent und einen Blumenstrauß. 

Frau Schack überreichte Frau Meinig im Namen der SPD-Fraktion einen 

Blumenstrauß. 

Anschließend verabschiedete Frau Ortsbürgermeisterin Meinig das zum 

Ende der Wahlperiode ausgeschiedene beratende Ortsratsmitglied Frau Alker 

und das Ortsratsmitglied Frau Schack und überreichte ebenfalls je eine Ur-

kunde, ein Präsent und einen Blumenstrauß. 

Die Verabschiedung von Herrn Meller konnte nicht durchgeführt werden, da 

dieser nicht anwesend war.  

 

 

 4. Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ortsratsmitglieder durch die 

bisherige Ortsbürgermeisterin 

Vorlage: M 2021 0045 
  

  

Frau Meinig belehrte die Ortsratsmitglieder über ihre Pflichten und ver-

pflichtete sie, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen zu erfüllen 

und die Gesetze zu beachten. 
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 5. Wahl der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters 

Vorlage: BV 2021 0046 
  

  

Frau Meinig bat um Abgabe von Wahlvorschlägen. 

 

Frau Thies schlug Herrn Nolte vor.  

 

 

Einstimmig wurde Herr Nolte zum Ortsbürgermeister gewählt. 

 

Auf Nachfrage nahm dieser die Wahl an. 

 

Herr Ortsbürgermeister Nolte übernahm sodann die Leitung der Sitzung. 

 

 

 6. Feststellung der Tagesordnung 
  

  

Einstimmig fasste der Ortsrat folgenden 

 

Beschluss: 

 
Die Tagesordnung wird genehmigt.  

 

 

 7. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterinnen / der stellvertre-

tenden Ortsbürgermeister 

Vorlage: BV 2021 0047 
  

  

Herr Nolte bat darum, zwei Stellvertreter zu wählen, um den Ortsrat mit 

breiter Schulter aufgestellt zu wissen. Er schlug Frau Thies als seine 1. Stell-

vertretung und Herrn Dr. Carl als seine 2. Stellvertretung vor.  

 

Einstimmig wurde Frau Thies zur 1. Stellvertretenden Ortsbürger-

meisterin gewählt. 

 

Einstimmig wurde Herr Dr. Carl zum 2. Stellvertretenden Ortsbür-

germeister gewählt. 

 

Auf Nachfrage nahmen beide die Wahl an.  

 

 

 8. Pflichtenbelehrung und Verpflichtung durch die oder den neue/n Orts-

bürgermeister/in bzw. durch die oder den stellv. neue/n Ortsbürger-

meister/in 

Bezugsvorlage M 2021 0040 
  

  

Herr Nolte belehrte Frau Meinig über ihre Pflichten und verpflichtete sie, 

ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen zu erfüllen und die Geset-

ze zu beachten. 
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 9. Feststellung der im Ortsrat vertretenen Fraktionen und Gruppe 

Vorlage: M 2021 0048 
  

  

Herr Dr. Carl erklärte, dass sich die SPD-Fraktion aus Herrn Voigt, Herrn 

Dr. Carl und Frau Meinig zusammensetze. Den Fraktionsvorsitz übernehme 

er selbst, die Stellvertretung Herr Voigt. 

Frau Thies erklärte, dass sich die CDU-Fraktion aus Herrn Meyer-Baron, 

Frau Thies, Herrn Apel und Herrn Sieke zusammensetze. Den Fraktionsvor-

sitz übernehme sie selbst, die Stellvertretung Herr Meyer-Baron.  

 

 

 10. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
  

  

Herr Nolte teilte mit, dass die diesjährige Gedenkveranstaltung zum Volks-

trauertag mit Redebeiträgen von Frau Meinig und Frau Pastorin Wöller und 

der musikalischen Begleitung des Feuerwehrmusikzuges Ramlingen-

Ehlershausen stattgefunden habe. 

 

Herr Nolte teilte mit, dass Frau Albrecht und er selbst für den Ortsrat an 

der digitalen Auftaktveranstaltung der neuen LEADER-Region „Aue-

Wulbeck“, einem Förderprogramm der Europäischen Union für ländliche 

Räume, am 24.11.2021 teilgenommen haben. Diese sei ein Zusammen-

schluss der Städte Burgdorf, Burgwedel, Lehrte und der Gemeinde Uetze mit 

dem Ziel, die Regionalentwicklung unter anderem auf Basis freiwilliger Ko-

operationen zu unterstützen. 

Alle Interessierte – Verwaltung, Politik, Wirtschaft, Vereine, Verbände Inte-

ressenvertretungen sowie Bürgerinnen und Bürger - seien eingeladen, Ideen 

und Handlungsansätze zur Entwicklung der Region mit ihren ländlichen Ort-

schaften einzubringen. 

Herr Dr. Carl regte an, einen Link dazu zur Verfügung stellen. 

 

Nachtrag über das Protokoll: 

Nähere Informationen zu LEADER-Region „Aue-Wulbeck“ unter: 

 

https://padlet.com/KoRiSHannover/REKAW_Auf 

 

 

 

 

 11. Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

  
 

 Frau Kallina teilte mit, dass die vom Ortsrat in der Sitzung am 

28.09.2021 beschlossenen Straßenbenennungen im Baugebiet „Eh-

lershäuser Weg“ so umgesetzt werden können. Die Angehörigen der 

verdienten Persönlichkeiten hätten ihr Einverständnis erteilt. Der 

Ortsrat nahm die Information erfreut zur Kenntnis. 

 Herr Kugel Informierte die Ortsratsmitglieder, dass die Verwaltung 

bereits seit einigen Jahren aktuelle Informationen und Sachstands-

meldungen über sogenannte „Mitteilungsvorlagen“ der Politik sit-

zungsunabhängig zur Kenntnis gebe. Diese Vorlagen werden auf die 

Tagesordnung der nachfolgenden Sitzung des Gremiums gesetzt, um 

die Möglichkeit zu eröffnen, Fragen dazu zu stellen. Seitens der Ver-

waltung werde auf diese Mitteilungen inhaltlich in Sitzungen nicht 

eingegangen. 

 

https://padlet.com/KoRiSHannover/REKAW_Auf
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 11.1. Ebenerdige Bahnübergänge in Burgdorf 

Vorlage: M 2020 1327/3 
  

  

Ergänzende Fragen wurden nicht gestellt.  

 

 

 11.2. Verlängerung der Bahnsteige in Ehlershausen  

Bezug: M 2020 1387 und M 2020 1387/1 

Vorlage: M 2020 1387/2 
  

  

Ergänzende Fragen wurden nicht gestellt.  

 

 

 11.3. Beisetzungen auf Stadtteilfriedhöfen: Berichterstattung über die Aus-

nahmen gem. der Richtlinie 

Vorlage: M 2021 1744 
  

  

Ergänzende Fragen wurden nicht gestellt.  

 

 

 11.4. Standortsuche für Mobilfunkmasten im Burgdorfer Holz und im Otzer 

Bruch 

Vorlage: M 2021 1759 
  

  

Ergänzende Fragen wurden nicht gestellt.  

 

 

 12. Die Verwaltung wird gebeten in bestimmten Bereichen der Gemarkung 

Abfallbehälter bzw. sog. "Hundetoiletten" aufzustellen, Antrag gem. 

Geschäftsordnung von Herrn Rene Arand vom 26.08.2021 

Vorlage: A 2021 1738 
  

  

Herr Nolte stellte den Antrag vor und erkundigte sich, ob in der Ortschaft 

Bedarf an entsprechenden „Hundetoiletten“ bestehe. 

Frau Thies erklärte, dass an mindestens zwei neuralgischen Punkten in der 

Ortschaft Hundekotbeutel vermehrt einfach liegen gelassen werden. Sie 

nannte die Verbindung Luchsweg/Eulenkamp und einen Bereich im „Imkers 

Gehege“. Dort stehen zwei Bänke und leider kein Abfallbehälter. Neben 

normalem Abfall werden dort vermehrt Hundekotbeutel in der Landschaft 

„entsorgt“. 

Sie bezweifelte, ob spezielle Hundekotbehältnisse erforderlich seien und plä-

dierte dafür, stattdessen normale Abfallbehälter mit Deckel aufzustellen. 

Diese hätten den Vorteil, dass Krähen die dort entsorgten Beutel nicht auf-

reißen könnten. 

Herr Dr. Carl stimmte ihr zu. Er wies auf entsprechende neue Behälter in 

der „Grünen Lunge“ hin, die er für richtig gut halte. 

Herr Pollehn merkte an, dass das Entleeren weiterer Abfallbehälter einen 

höheren Aufwand für die städtischen Bauhöfe nach sich ziehe, die bereits 

jetzt an ihrer Kapazitätsgrenze angelangt seien. Er schlug vor, sich dafür um 

Sponsoren zu bemühen. 

 

Die Mitglieder des Ortsrates waren sich einig, dass spezielle Hundeabfallbe-

hälter nicht erforderlich seien. Sie baten die Verwaltung, die im Zusammen-
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hang mit dem Aufstellen von Abfallbehältnissen mit Deckel und der Entsor-

gung des Mülls entstehenden Kosten zu ermitteln und mitzuteilen. Danach 

werde man sich mit dem Thema Sponsoring auseinandersetzen. 

 

Herr Nolte merkte in diesem Zusammenhang an, dass Müllsammelaktionen 

in der Ortschaft künftig in kürzeren Abständen durchgeführt werden sollen. 

 

Antwort der Abteilung Tiefbau über das Protokoll: 

Die Aufstellung von zwei Abfallbehältern verursacht je Behälter rd. 910 € 

Kosten, also insgesamt 1.820 €. Die zusätzliche Unterhaltung und Leerung 

dieser Abfallbehälter wäre mit dem jetzigen Personalbestand nicht mehr zu 

bewältigen. Schon jetzt sind im Stadtgebiet 320 Abfallbehälter ein- bis fünf-

mal wöchentlich zu leeren. Aufgrund der Personalknappheit mussten die 

Mäharbeiten in Otze, Ramlingen und Ehlershausen bereits an eine externe 

Firma vergeben werden, so dass die Übernahme zusätzlicher Aufgaben nicht 

möglich ist.  

 

 

 13. Anfragen gemäß Geschäftsordnung 
  

  

Keine 

 

 

 14. Anfragen und Anregungen an die Verwaltung 
  

  

1. Sanierung Ehrendenkmal Friedhof Ramlingen 

 

Herr Dr. Carl erkundigte sich, wann die Sanierung des Ehrendenkmales 

abgeschlossen werde. 

 

Antwort der Abteilung Gebäudewirtschaft: 

Der Schluss-Stein wird noch im Dezember gesetzt, die Fugensanierung läuft 

und wird Anfang nächsten Jahres abgeschlossen. 

 

2. Hundefreilaufflächen 

 

Herr Dreeskornfeld erklärte, er verfolge die Diskussion über Hundefreilauf-

flächen in der Kernstadt. Offensichtlich befürworte die Stadt Burgdorf eine 

Organisation dieser Flächen durch private Träger. 

 

Herr Pollehn erklärte, dass die Stadt aus Haftungsgründen keine städti-

schen Wiesen dafür zur Verfügung stellen werde. 

Herr Dreeskornfeld bedauerte dies, zumal die Stadt Celle in Nienhorst eine 

städtische Freilauffläche vorbildhaft angelegt habe. 

 

3. Ampelschaltung B 188 

 

Frau Thies erkundigte sich, ob während der Bauarbeiten an der Baustelle 

„Vor dem Celler Tor“ die Ampelschaltungen der B 188 verändert werden 

könnten. So bildeten sich regelmäßig auf der Sorgenser Straße für die Links-

abbieger Richtung Hannover lange Schlangen und auch an der Sorgenser 

Mühle sei für Abbieger die Grün-Phase zu kurz. 

 

Antwort der Abteilung Tiefbau über das Protokoll: 

Der Straßenbaulastträger der B 188, die Niedersächsische Landesbehörde für 

Straßenbau und Verkehr, wurde bereits am 17.11.2021 mit der Bitte um Anpas-
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sung des Lichtsignalprogramms an das veränderte Verkehrsaufkommen auf-

grund der ausgewiesenen Umleitungsstrecke der Baumaßnahme „Vor dem Cel-

ler Tor“ angeschrieben. 

Für die Umprogrammierung müsste ein Auftrag an die Wartungsfirma der Licht-

signalanlage erteilt werden. Die zu erbringenden Leistungen wären Veränderun-

gen der Parameter der gesamten Kreuzung einschließlich der erforderlichen 

Fein- und Nachjustierungen und der späteren Rückführung in den derzeitigen 

Zustand. 

Die Landesbehörde teilte mit, dass hierzu momentan keine Kapazitäten zur Ver-

fügung stehen.  

Des Weiteren ist zu berücksichtigen, dass die Verlängerung der Grünphasen des 

Linksabbiegers und die damit verbundenen längeren Rotphasen für den Verkehr 

auf der B 188 den Verkehrsfluss auf der Bundesstraße negativ beeinflussen und 

es hier zu Staubildungen kommen könnte. Das sollte auf jeden Fall vermieden 

werden. 

 

 

4. Sponsoring 

 

Herr Voigt erkundigte sich, ob für das Anwerben von Sponsoren Hand-

lungsempfehlungen gegeben werden könnten. 

 

Herr Pollehn erklärte, dass zur Förderung des bürgerschaftlichen Engage-

ments gezielt Gespräche mit potentiellen Spendern geführt werden sollten. 

Hier sei eine möglichst genaue Bezifferung der damit verbundenen Kosten zu 

empfehlen. Tipps und Hinweise gebe die Stadt Burgdorf gern. 

 

 

 

 Einwohnerfragestunde 

  

Siehe Anlage 1 

 

  

  

  

  

 

 

 

Geschlossen: 

 

 

 

 

 

Erster Stadtrat Ortsbürgermeister Protokollführerin 
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